Titre du projet : Nftisation du patrimoine zellige marocain pour sa préservation et sa valorisation


Contexte :

Le zellige marocain est à la fois un patrimoine culturel matériel et immatériel unique et précieux. En tant que patrimoine culturel matériel, il est représenté par les zelliges eux-mêmes, qui sont des pièces de céramique découpées en formes géométriques complexes, souvent utilisées pour décorer les murs et les sols des bâtiments. Les zelliges ont une longue histoire au Maroc, remontant à l'époque médiévale, et sont un symbole important de l'architecture traditionnelle marocaine.

En tant que patrimoine culturel immatériel, le zellige marocain comprend les traditions artistiques, les techniques et les savoir-faire qui ont été transmis de génération en génération. Les artisans qui travaillent dans cette tradition ont une connaissance approfondie des motifs, des couleurs et des formes qui sont utilisés pour créer des zelliges uniques, ce qui rend cette tradition artistique particulièrement précieuse. Le zellige marocain est également associé à des pratiques culturelles plus larges, telles que les festivals et les célébrations, qui mettent en valeur la richesse de l'histoire et de la culture marocaines.

Cependant, si le zellige marocain n'est pas préservé, la tradition artistique unique pourrait disparaître, et les générations futures ne pourront pas apprécier la signification culturelle et historique qui se cache derrière chaque motif. Le zellige marocain est un élément important de l'identité culturelle du Maroc. En protégeant cette tradition artistique, nous renforçons l'identité culturelle du pays et aidons les Marocains à se connecter à leur patrimoine culturel.

Objectif :

Le projet a pour objectif de nftiser le patrimoine zellige marocain pour le préserver et le valoriser. De manière générale, protéger les biens du patrimoine national est une responsabilité importante pour tout pays. Les zelliges marocains sont un exemple important de l'artisanat et de la culture marocaine, et leur préservation est donc d'une grande importance pour le pays et pour le monde entier.

Ainsi, en nftisant le zellige marocain, le projet peut également aider à préserver l'art traditionnel en permettant aux artisans de continuer à créer des motifs de zellige et de les vendre sous forme numérique, même si la demande pour les zelliges physiques diminue. De plus, le projet peut aider à sensibiliser les gens à l'importance de préserver le patrimoine culturel du Maroc et à promouvoir cet art unique dans le monde entier.

Techniquement parlant, le processus de nftisation d'un bien du patrimoine implique la création d'un jeton non fongible (NFT) qui représente le bien en question. Cela permet de détenir une preuve de propriété numérique et d'authenticité du bien, qui peut être achetée, vendue et échangée sur une plateforme de marché en ligne. Cette initiative aidera également à promouvoir la valeur culturelle du zellige marocain et à encourager les pratiques de préservation et de transmission de celui-ci.

De plus, la nftisation du patrimoine zellige marocain pourrait être de sensibiliser les jeunes générations à la valeur culturelle du zellige et de les encourager à s'engager dans la préservation de ce patrimoine.

Voici des exemples qui montrent comment les NFT peuvent être utilisés pour nftiser le patrimoine culturel et historique d'un pays, permettant aux gens du monde entier de posséder et de participer à la préservation de ces trésors culturels :

· La France a nftisé la célèbre œuvre d'art "Le Serment du Jeu de Paume" de Jacques-Louis David, qui représente un événement important de la Révolution française. Le NFT a été vendu aux enchères pour plus de 1,5 million d'euros. https://www.reuters.com/business/arts-culture/frances-first-nft-sale-is-artwork-revolutionary-moment-2021-06-23/

· L'Italie a également nftisé plusieurs de ses monuments et œuvres d'art, y compris la statue de David de Michel-Ange et le Colisée de Rome. https://cointelegraph.com/news/italy-is-nfting-its-historic-colosseum-and-david-statue

· Le Japon a nftisé une célèbre estampe d'Hokusai intitulée "La Grande Vague de Kanagawa".https://www.reuters.com/business/art-and-culture/japanese-artist-hokusais-great-wave-be-nfted-by-museum-2021-06-15/

· La Chine a nftisé des objets d'art traditionnels tels que des porcelaines et des laques, ainsi que des œuvres contemporaines de célèbres artistes chinois. https://artasiapacific.com/News/ChinasFirstNationalMuseumNFTPlatformLaunches.


Méthodologie :

Le projet sera mis en œuvre en collaboration de différents acteurs, tels que les artisans, les professionnels du zellige marocain, des historiens de l'art, des conservateurs de musée, des experts en blockchain et des spécialistes du marketing numérique, ainsi que des avocats spécialisés en droit du patrimoine culturel, pour obtenir des conseils et des recommandations sur la meilleure façon de procéder. 

En travaillant ensemble, nous pouvons développer une collection de NFT pour le zellige marocain qui peut bénéficier à la fois de l'industrie de l'art et à la préservation du patrimoine culturel marocain.


Les activités du projet comprendront :

1. L'identification des zelliges qui pourraient être nftisés. 
2. La collecte et la documentation des informations et des savoirs associés à chaque zellige, y compris leur histoire, leur signification, leur utilisation et leur contexte culturel.
3. La création des NFT pour chaque zellige, qui comprendront des informations détaillées sur leur histoire, leur signification, leur utilisation et leur contexte culturel.
4. Utilisation d'une plateforme en ligne existantes telles que OpenSea, Rarible, SuperRare, etc., qui permettent aux utilisateurs de créer, acheter, vendre et échanger des NFT.

Résultats attendus :

· Le patrimoine zellige marocain sera préservé, reconnu et valorisé.
· Les artisans et professionnels du zellige marocain seront encouragés à poursuivre leurs pratiques et à transmettre leur savoir-faire aux générations futures.
· Les NFT permettront de créer une nouvelle source de revenus pour les artisans et professionnels du zellige marocain.
· La promotion et la sensibilisation à la valeur culturelle du zellige marocain seront renforcées.

Budget :

Le budget total du projet est de XX dirhams, qui couvrira les coûts de la collecte et de la documentation des informations, de la création des NFT et de la mise en place de la plateforme en ligne. Le financement sera assuré par des partenaires institutionnels et privés.

Durée du projet :

Le projet sera mis en œuvre sur une période de XX mois.

Conclusion :

La nftisation du patrimoine zellige marocain est une initiative novatrice qui permettra de préserver et de promouvoir ce patrimoine culturel immatériel unique et précieux. Cette initiative encouragera également les artisans et professionnels du zellige marocain à poursuivre leurs pratiques et à transmettre leur savoir-faire aux générations futures, tout en créant une nouvelle source de revenus pour eux.

